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Verbale del Consiglio di Corso Interpoli 
Il giorno 27/02/2023 alle ore 13,00 su Piattaforma Teams ha 
avuto luogo il Consiglio di Corso Interpoli del Cdl in 
Fisioterapia.  
Raggiunto il numero legale il Consiglio ha discusso il seguente 
Ordine del Giorno: 
 
Comunicazioni del Presidente  
 

1. Approvazione aggiornamento quadri scheda SUA sez 
D:  

D1 -     Struttura organizzativa e responsabilità a livello di 
Ateneo 
D2 -  Organizzazione e responsabilità dell’AQ a livello del 
Corso di Studio 
D3 – Programmazione dei lavori e scadenze di attuazione 
delle iniziative ( Adempimenti AVA) 
 

2. Presa in carico Relazione AVA NdV del 10/10/2022 
     discussa nel Gruppo Gestione Qualità AQ il19/12/22       

https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.univpm.it/files/Rel_AV
A_2022_NdV.pdf 
 

 
 Il Presidente del Corso di Laurea Prof. Marco Bartolini 
presenta la Relazione AVA del 10/10/2022 e la sintesi della 
valutazione dell’ AUDIT dettagliandone gli indicatori  
Punti di forza:  
- Corso di studio molto ben strutturato. Particolarmente 
positivo in generale il trend degli indicatori sentinella (fatte 
salve limitate eccezioni tra cui, segnatamente: iC14, iC16bis, 
iC03, iC27 e iC28, iC11, in parte correlate anche alla 
emergenza sanitaria da Covid-19) e degli ulteriori indicatori 
quantitativi, come confermato dall’analisi della Scheda di 
monitoraggio annuale. Significativamente elevata la 
percentuale sulla occupabilità dei laureati a un anno dal 
conseguimento del titolo di studio, in netto incremento rispetto 
al passato (grazie alle frequenti e fattive interlocuzioni con i 
portatori di interesse) e che supera anche la percentuale 
media nazionale (si vedano anche gli ottimi dati di AlmaLaurea 
– report 2021). Molto soddisfacente il risultato dell’analisi degli 
indicatori e correlati punti di attenzione del requisito R3 di 
assicurazione della qualità nel corso di studio. Risulta 
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particolarmente e ben sviluppato il grado di riconoscimento di 
eventuali aspetti critici e dei margini di miglioramento 
dell’organizzazione didattica e di definizione e attuazione degli 
interventi conseguenti. Didattica significativamente incentrata 
sullo studente come anche emerge dai risultati dei questionari 
sulla didattica.  
Punti di debolezza:  
- Mancata formalizzazione di alcune procedure nell’ambito 
degli aspetti da considerare di alcuni punti di attenzione degli 
indicatori R3.B, R3.C e R3.D. Grado di internazionalizzazione 
abbastanza contenuto. Rapporto studenti/docenti superiore al 
dato nazionale e regionale 
 
 Dott.ssa Censi:  
per l’indicatore iC22 (bassa percentuale di immatricolati che si 
laureano, nel CdS, entro la durata normale del corso) 
possiamo considerare in questo ultimo anno, la difficoltà di 
mantenersi in corso per due studenti che stiamo seguendo 
individualmente.  
Per le azioni di supporto agli studenti Indicatore R3.B abbiamo 
accolto la sollecitazione inclusa nel verbale dell’Audit avvenuto 
a maggio del 2022 e avviato una nuova Azione di 
Miglioramento con l’istituzione di l’introduzione dei Refresh 
Lab, sia autogestiti che assistiti 
Dott.ssa Casoli:  
il tasso di internazionalizzazione definito "contenuto" che 
giudichiamo attribuibile alla pandemia, speriamo possa tornare 
ai livelli prepandemici (per altro molto consistenti) nei prossimi 
Anni Accademici. Vorremmo però riferire il numero di presenze 
di studenti stranieri che scelgono di svolgere un semestre di 
lezioni o un trimestre di tirocinio presso il nostro CdL grazie ai 
programmi Erasmus. Solo negli ultimi 10 mesi il nostro Corso 
ha ospitato 2 studenti provenienti dalla Spagna, 1 dalla Grecia 
ed 1 dalla Cechia. Il nostro impegno è sempre andato nel 
senso dell'integrazione degli studenti Erasmus in entrata con i 
nostri studenti dando vita a importanti scambi sia sotto il profilo 
relazionale che professionale.  
Pianificazione di incontri dedicati alla presentazione dei 
progetti Erasmus+ Traineeship e CampusWorld  
Prof.ssa Capecci si allinea al commento della Dott.ssa Casoli 
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3. Matrice di Tuning 
https://www.medicina.univpm.it/sites/www.medicina.uni
vpm.it/files/TUNING%20FISIOTERAPIA%20P.A.08.All_
1_Rev_00_del_04.02.2022_Matrice_Tuning_CdS%20%
281%29.pdf 

           adeguamento Syllabus programmi Moduli Didattici 
Censi introduce la Matrice di Tuning. 
La Matrice di Tuning rappresenta la sintesi operativa dei 
principi cardine di Tuning Educational 
Structures in Europe, al fine di  
acquisire le conoscenze, competenze ed abilità necessarie per 
il proseguimento degli studi o per l’ingresso nel mercato del 
lavoro in Europa. 
La Matrice descrive il piano di studi completo dei Moduli 
Didattici, Laboratorio e Tirocinio, incrocia e delinea gli obiettivi 
di apprendimento relativamente ai Descrittori di Dublino. I 
Descrittori di Dublino costituiscono un sistema di descrizione 
generale sulle previsioni di apprendimento e acquisizione di 
capacità per ciascuno degli insegnamenti previsti dal CdL. 
Si riassumono nella Tabella delle competenze  dove, per 
ciascun insegnamento attivato nel CdL, con un colore relativo 
all’ambito, si evidenzia l’acquisizione o meno dello specifico 
requisito.  
I 5 elementi che costituiscono I descrittori di Dublino sono:  
Conoscenza e capacità di comprensione  
Conoscenza e capacità di comprensione applicate  
Autonomia di giudizio  
Abilità communicative  
Capacità di apprendere  
Come emerge dalla Tabella allegata, tutti gli insegnamenti o 
attività didattiche contribuiscono allo sviluppo delle 
competenze, alcune delle quali sono peculiari delle singole 
aree disciplinari mentre altre sono trasversali 
Il Quadri A4b2, A4c della scheda SUA descrivono nel dettaglio 
le aree e i relativi moduli didattici nei quali è possibile 
realizzare la conoscenza, comprensione e la capacità di 
applicare conoscenza e comprensione.  
La Prof.ssa Capecci suggerisce di aggiungere al suo modulo 
didattico anche l’area di Discipline mediche caratterizzanti.  
Nel prossimo CCdS si solleciteranno i docenti alla verifica 
delle aree di competenza dei relativi moduli didattici 
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4. Iscrizione contemporanea due CdS  (Lg. 12 aprile 2022) 

regolamentazione assenze per esami/attività 
Si discute della giustificazione riguardo all’assenza per esami 
sostenuti in altro CdL. Si decide, qualora l’assenza sia per 
esami sostenuti in altro CdL, di richiedere il recupero della 
giornata di tirocinio. 
Il consiglio approva. 
 

5. OPEN DAY -  Corsi Di Laurea Triennali e a Ciclo Unico 
6/10 febbraio 2023. Attività svolte 

Le giornate di presentazione hanno visto un’alta frequenza 
degli studenti delle scuole secondarie superiori. E’ stata 
presentata l’attività formativa del CdL attraverso i colloqui 
effettuati e attraverso video sulla attività di Laboratorio svolta 
in peer tutoring. E’ stata presentata l’offerta dei Progetti 
internazionali dell’Erasmus+ bilateral interinstitutional 
agreement 
 

6. Corso di Formazione Guide di Tirocinio Edizioni 2023 
Anche nel 2023 verranno svolte due edizioni del corso di 
formazione LA FORMAZIONE DEL TUTOR/GUIDA DI 
TIROCINIO NEL CORSO DI LAUREA IN FISIOTERAPIA e 
LOGOPEDIA, la prima è già stata pianificate il 26/27 Maggio 
2023.  
 

7. Richiesta di utilizzo di uno degli SkillLab, Polo 
Eustachio, per le esercitazioni degli studenti  

Si solleciterà l’uso di uno degli SkillLab  al fine di implementare 
le competenze degli studenti   
Il consiglio approva tutti i punti all’OdG 
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